

4. Розин, А. Еврейское население в Минске в период 1917–1941 / А. Розин. – Минск – город и мать. Т. 2. – С. 73.
5. Смиловицкий, Л. Л. Евреи Беларуси: из нашей общей истории, 1905–1953 гг. Сборник статей / Л.Л. Смиловицкий. – Минск: «Арти-Фекс», 199. – С. 45.
6. Шкуцько, Л. Л. Барацьба з традыцыйнай яўрэйскай адукацыяй у Савецкай Беларусі ў 20–30-я гг. ХХ ст. / Л. Л. Шкуцько, М. М. Сакалоў // Актуальныя праблемы станаўлення і развіцця беларускай дзяржаўнасці: да 90-годдзя ўтварэння БССР : матэрыялы рэсп. навук.-тэарэт. канф., Мінск, 27 лют. 2009 г. : у 2 ч. / Беларус. дзярж. пед. ун-т ; рэдкал.: А.І. Андарала [і інш.]. – Мінск, 2009. – Ч. 2 : Гісторыя беларускай дзяржавы (1919 г. – пачатак ХХІ ст.). – С. 38–40.
7. Яўрэйскі дзяржаўны тэатр БССР // Чырв. Беларусь. – 1932. – № 1. – С. 12–13.

**ПРИВЛЕЧЕНИЕ МАТЕРИАЛОВ АРХИВНЫХ ФОНДОВ,
ОТРАЖАЮЩИХ ПОЛИТИКУ УНИЧТОЖЕНИЯ
МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ
СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРИОД
НАЦИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ 1941–1943 ГОДОВ
КАК СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ**

К.В. Купченко

*Смоленск, Смоленская государственная сельскохозяйственная академия,
Смоленский филиал Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте России;*

Н.В. Никитина

Смоленск, Смоленский государственный университет

На протяжении 2021–2022 годов в регионах России (Новгородская, Псковская, Ростовская, Ленинградская области, Республика Крым, Санкт-Петербург и др.) прошли судебные процессы по признанию преступлений нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны в отношении мирного населения геноцидом советского народа. В тоже время, в мировой политике, даже на уровне ООН, можно наблюдать тенденции по некоторому нивелированию трагических событий военной эпохи, призывам к псевдопримирению со вчерашним врагом и потомками палачей.

Вместе с тем, становящиеся доступными ранее закрытые архивные фонды, свидетельства очевидцев, выявляемые места военных преступлений оккупантов и их коллаборационистов предоставляют новую основу для предотвращения пересмотр истории и итогов как Великой Отечественной войны, так и Второй мировой, отрицания преступлений против человечества и военных преступлений, совершенных в то время.

Преодолению разрешению данной проблемы способствует привлечение в научный, публикационный оборот документарных источников. Именно массовое привлечение материалов архивных фондов, отражающих

политику уничтожения мирного населения при нацистской оккупации, способствует сохранению исторической памяти. И материалы по Смоленскому региону и территориям, ранее входящие в его состав, непосредственно укладываются в означенную концепцию.

Но, за послевоенное время на Смоленщине было издано всего несколько сборников документов. Одним из первых был выпущен сборник документов о зверствах немецко-фашистских захватчиков на Смоленщине после освобождения региона, основанный на данных отделения НКВД по Смоленской области [3, 4]. В 2003 г. к 60-летию освобождения области от немецко-фашистских захватчиков Архивным управлением Смоленской области были изданы сборники материалов [1, 5], написанных на основе анализа документов, хранящихся в смоленских архивах и рассекреченных в период со второй половины 80-х до середины 90-х годов XX века. К 75-летию Победы вышел сборник «Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Смоленская область» [2], включающий архивные документы о преступлениях нацистов и их пособников, подтверждающие факт геноцида против мирного населения на оккупированной территории РСФСР, в том числе и Смоленской области, в годы Великой Отечественной войны.

Основная масса документов характеризовала преступления захватчиков на территории области и проблемы, связанные с оккупационным периодом в истории Смоленщины.

В общей сложности материалы по региону периода 1941–1945 гг., включая трофейные документы, размещены в 13 архивохранилищах, в 82 фондах: Российский государственный архив социально-политической истории (Ф. 69. Оп. 1), Центральный архив Министерства обороны РФ (Ф. Ф. 208. Оп. 2526; Ф. 500, оп. 12462), Центр хранения историко-документальных коллекций, документальный фонд Центрального музея Вооруженных Сил, Государственный архив российской Федерации, Государственный архив новейшей истории Смоленской области (Ф. 8. Оп. 8; Ф. Р-44. Оп. 2), Центральный архив ФСБ России (Ф. К-72. Оп. 1) и др.

Вместе с тем, анализ региональной архивной базы по теме преступлений в отношении мирного населения на территории Смоленской области в период 1941–1943 годов выявил определенные проблемы для исследования.

Прежде всего – это минимальное количество источников, имеющих отношение к самому началу войны.

Данная особенность характерна для всех регионов нашей страны, подвергшихся вражеской оккупации и оказавшихся в зоне боевых действий [6]. Документы частей и соединений, оказавшихся в окружении, содержащие в себе основной пласт информации, погибли. Смоленские архивы содержат минимальный объем документов, как правило, статистического характера, содержащих материал о жизни советского общества в период лета-осени

1941 г. Исключение составляют материалы областного управления НКВД по Смоленской области, которые находились на особом хранении.

В этой связи особый интерес представляют материалы фонда Р-1630 Государственного архива Смоленской области (ГАСО) «Смоленская областная чрезвычайная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям» (Создана 12 марта 1943 г. на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1942 г. Прекратила деятельность в 1945 г.). Фонд, разбитый на две описи, содержит 579 единиц хранения с 1941 по 1946 годы. Материалы фонда включают распоряжения и директивы комиссии, доклады и справки о ее деятельности, докладные записки о состоянии районов после освобождения от оккупации, акты расследования злодеяний и учета ущерба, причиненного гражданам и народному хозяйству области в годы войны, сводные статистические сведения об учете злодеяний и ущерба по сельсоветам, районам, области, сведения о жертвах нацистского режима, списки лиц, угнанных в немецко-фашистское рабство, списки концлагерей и других мест принудительного содержания военнопленных и мирных граждан, находившихся на территории области (информации об узниках не имеется).

Восполнить утрату документов из других источников по многим вопросам не представляется возможным. Все, чем располагают исследователи – это информация очевидцев, военнослужащих, вышедших из окружения, эпизодические сведения, поступавшие в штаб фронта, документы противника.

Названные архивные и опубликованные материалы дают возможность определить и проанализировать основные события и явления Великой Отечественной войны на примере Смоленской области. Раскрыть общие и отличительные особенности отдельных процессов и явлений.

Часть документов архивных фондов использовались при реализации историко-просветительского проекта «Помни о нас...», посвященного памяти пациентов психиатрических клиник, детей-инвалидов, постояльцев домов престарелых и инвалидов, врачей-евреев, не успевших эвакуироваться с территории Смоленской области и убитых в период нацистской оккупации региона в 1941–1943 годах [более подробно ознакомиться с материалами проекта можно на его официальном сайте – www.nsvictims.ru].

В 2021 году проект реализовывался как стендовый фонд мобильной выставки, создания ее каталога в регионах России и Смоленщины в том числе.

Но на уровне Смоленской области были исследованы данные преимущественно по крупным объектам преступлений нацистов и коллаборационистов: уничтожение домов инвалидов в г. Дорогобуж, пос. Крутицы (Исаково), г. Гжатск (Гагарин). Материалы были привлечены фрагментарно, согласно концепции стенда для выставки.

Практически не охваченным остался вопрос уничтожения пациентов домов инвалидов в Демидове, Медынском районе.

Полностью лакунарным является отражение судьбы детского дома с особенностями психического развития (г. Шумячи).

Факты данных преступлений не отражены ни в «Книге Памяти Смоленской области», ни в соответствующих разделах проекта «Без срока давности».

Исследование региональных архивохранилищ показало, что они содержат многочисленный и разнообразный материал, позволяющий в сочетании с документами центральных архивов значительно расширить источниковую базу Великой Отечественной войны, внести детализацию и определенные коррективы в общие концептуальные подходы в изучении темы.

Но в тоже время, привлеченные архивные и опубликованные материалы дают возможность определить и проанализировать основные события и явления Великой Отечественной войны на примере Смоленской области, раскрыть их общие и отличительные черты. Документы позволяют воссоздать чудовищную картину уничтожения мирного населения, в том числе и инвалидов на оккупированных территориях. Террор носил системный характер, он дополнялся произволом и полной безнаказанностью немецких войск и оккупационной администрации по отношению ко всем категориям мирных жителей захваченных районов СССР.

Список литературы:

1. «...Все судьбы в единую слиты...» По рассекреченным архивным документам. – Смоленск, 2003.
2. Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Смоленская область: Сборник архивных документов / отв. ред. серии Е.П. Малышева, Е.М. Цунаева; отв. ред. О.В. Иванов; сост. С.В. Карпова. – М.: Фонд «Связь Эпох»: Кучково поле Музеон, 2020. – 656 с.: ил.
3. Зверства немецко-фашистских захватчиков. Документы, вып. 10. – М.: Воениздат, 1943.
4. Не забудем, не простим: Сб. документов о зверствах немецко-фашистских захватчиков на Смоленщине. – Смоленск, 1945. - 63 с.
5. Смоленская область. Книга Памяти мирных жителей. – Смоленск: Смядынь, 2005.
6. Шерстнев, В. Трагедия сорок первого. Документы и размышления. – Смоленск, 2005.